

# REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII”, asociațiune de institute financiare ea însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

*Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chisețeiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniara), Murășiana, Murășianul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiara, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra-Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîreana (Cap.-Măndăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Șoimul (Vașcău), Sebeșana (Sebeșul sds.), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercădiana, Silvania, Speranța (Hosman), Steaua, Șoimul (Uioara), Tărnăveana, Țibleșana, Timișana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânmartin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana, Zorile,*

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—

Redactor responsabil:  
**CONSTANȚIN POPP.**

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

## Orfelinatul românesc.

La inițiativa unor oameni de inimă și cu înțelegere pentru greul zilelor ce trăim, Consistoriul arhidiecezan din Sibiiu a pus bază unui fond pentru un mare orfelinat românesc și a enunțat necesitatea înființării grabnice a acestei instituțiuni umanitare. Zilele acestea se va începe propaganda pentru augmentarea fondului și asigurarea mijloacelor financiare, iar comisiunea specială, numită de Consistor, va face pregătirile corăspunsătoare, pentruca noul așezământ de ocrotire, cultură și lumină să poată fi predat cât mai curând destinațiunii sale. E timpul cel mai potrivit deci să punem în discuție chestiunea orfelinatului proiectat, să îndemnăm, să însuflețim și să înlesnim prin toate mijloacele date lucrările și succesul acestora, cari trudesc pentru înălțarea noului așezământ al neamului.

Orfelinatul se înființează pentru adăpostirea și creșterea acelor nevinovați copilași români, cari rămân în lume fără părinți și fără mijloace de traiu. Astfel de ființe nenorocite există destule, chiar și în vremuri normale, în vremuri de pace. Cu atât mai mare va fi însă numărul lor acum, după războiu, când sute și sute de părinți nu se vor mai reîntoarce la copilașii rămași nevrăstnici, în grija unor mame lipsite, neajutorate și desnădăjduite, a căror singură speranță va mai fi mila oamenilor și îndurarea morții. Acestia vor bate și acestora va trebui să li-se deschidă în prima linie porțile

viitorului orfelinat. Vor fi, desigur, foarte mulți și în faptul acesta: mulțimea neobicinuită a viitorilor copilași orfani, rezidă momentul cel mai însemnat, de care trebuie să ținem seamă și care trebuie să ne călăuzească atunci, când pornim la înfăptuirea noii instituțiuni. Tocmai de aceea deja de acum, din capul locului, toate gândurile și truda minții noastre trebuiesc concentrate într'acolo, ca să găsim căile și mijloacele cele mai potrivite, spre a putea alina cât mai multe suferințe și a adăposti cât mai mulți orfani. Magna petis — vor zice cei mai mulți. N'avem bani și nici alte mijloace spre a face un lucru așa de mare cum ar trebui. Așa va fi — răspundeam noi. Inșă chestia pentru noi nici nu este, să facem de bani și mijloace pentru toți, ci ca banii și mijloacele de cari dispunem să le exploatăm și întrebuițăm astfel, ca să putem ajutoră pe cei mai mulți, pe toți dacă se va putea.

Să vedem dar cari vor fi mijloacele de ajutor, la cari va putea conta noul orfelinat și cum să fie ele exploatare și întrebuițate, ca scopul să fie cât mai mult ajuns?

Mijloace de ajutor vor fi în prima linie *capitalul*, ce se va adună în urma colectei, inițiate de Consistor, apoi *cotizațiile anuale*, la cari desigur se vor angaja pentru viitor instituțiunile și oamenii nostri cu dare de mână și în fine *jertfa țaranului român*, care din puținul său bucurios împărtășește pe cel nenorocit.

La adunarea capitalului va trebui să ne dăm concursul toți și din toate părțile. Cei, cărora soarta le-a hărăzit averi mai mari, să premeargă cu pilde, cari să nu se uite nici

odată. Băncile noastre să fie mai darnice ca ori și când, iar intelectualii noștri, cari au deplină înțelegere pentru marele scop, să nu se creadă mântuiți cu sumele obicinuite la colectele de toate zilele. În sfârșit fruntașii satelor noastre, să nu pregete a cutreera și cel din urmă sălaș, adunând la un loc bănuț lângă bănuț, ca jertfa să fie întreagă. Numai urmând și stăruind astfel se va adună un capital mai mare, un capital pe care să ne putem întemeia acțiunea din viitor.

Iluzii mari de capitalul ce se va aduna — mărturisim — nu ne facem. Cu toate acestea sperăm că vom ajunge la o sumă destul de corâspunătoare pentru puterile și împrejurările noastre. Însă ori cât de mare va fi această sumă, desigur, nici pe departe nu va fi atât de mare, încât dobânzile ei să fie suficiente pentru trebuinți mai mari. Din acest motiv și având în vedere, că adevăratele greutăți și îndatoriri vor fi cu deosebire în primii 8—10 ani, în cari se va ridica generația orfanilor după părinții căzuți în războiu, suntem de părere că *capitalul, ce se va aduna să nu se decreteze întreg ca fond permanent*, ci numai o parte mai mică, de ex. un pătrar din acest capital. Restul și dobânzile să se folosească, în proporții egale, în primii 8—10 ani. În acest caz la un capital de Cor. 200,000 fructificat cu 6%, din care  $\frac{1}{4}$  parte s'ar menține ca fond stabil, pentru primii opt ani, am avea anual cca 28,000 cor. — față de Cor. 12,000 dacă s'ar folosi numai cametele. O diferență destul de însemnată, care natural ar crește și mai mult, dacă am putea aduna capitaluri mai mari. Ideea aceasta, credem se poate considera nu numai pentru că am avea la budget o sumă mai mare, ci și pentru faptul, că după primii 8—10 ani — din motivul arătat în cele precedente — numărul orfanilor avizați la ajutor ar scădea în raport foarte considerabil.

Dar cele mai fecunde izvoare de venit pentru viitorul orfelinat vor fi cotizațiile anuale ale instituțiilor și oamenilor noștri cu dare de mână, precum și jertfa fără hotar a țărânului nostru, care dă bucuros din ceace și lui i-a dat Dumnezeu. Abia se va găsi comună mai de seamă din care îngrijitorii orfelinatului să nu iasă cu carul încărcat de produse, alimente și alte obiecte, cari parte pot fi întrebuințate ca hrană, parte pot fi prefăcute în bani. Lucrul de căpetenie va fi să știm organiza această caritate publică. Modalități ar fi destule. Exemple încă am avea, cu deosebire la popoarele mai înaintate, la cari lucrările de acest fel sunt practic întocmite. Pentru noi însă, credem, mijlocul cel mai potrivit de a îndemna lumea noastră românească la jertfe pentru orfelinat va fi exemplul viu al acestei

instituțiuni, care să fie cunoscută aievea în toate părțile. Micii orfani să crească și să se lumineze sub ochii intelectualilor și țăranilor noștri. Să-i vadă din când în când, să li-se înduioșeze inimile, dar să se și bucure de ei, cu un cuvânt, să știe de orfelinat din ceace văd și nu numai din ce li-se va predică sau din ce vor ceti. Din acest motiv și din mai multe alte considerațiuni, asupra cărora azi nu ne extindem, părerea noastră este că *viitorul orfelinat să aibă o organizație decentralizată*. Înțelegem, ca conducerea din centru, pentru anumite ținuturi, să poată concrede și pe alții (oficii, corporațiuni etc.) cu ocrotirea și creșterea orfanilor din aceste părți. Așa de pildă pentru ținutul Bălgradului, să se poată face un loc de creștere în Alba-Iulia, pus sub îngrijirea vre-unei instituțiuni de acolo. Supravegherea, natural, și-ar rezerva-o pentru sine conducerea centrală, care și-ar întocmi și budgetul în mod corâspunător. În cazul acesta s'ar putea exploata mai ușor cele două izvoare de venit, de cari vorbim. Intelectualii și instituțiile din acele părți, fiind vorba de orfanii ținutului lor, se vor angaja mai lesne la cotizații anuale, iar țăranul, care va veni la orașul, în care se cresc și copiii din satul lui — nu va veni nici când cu mâna goală. Și peste tot adunarea ofrandelor din un ținut apropiat, cunoscut și propriu, e mai ușoară și mai sigură, decât din o țară întreagă pentru un singur centru. Poporația ținutului — având pe orfani în apropierea ei — se va putea îngriji mai bine de ei. Când s'ar ridica, mulți se vor întoarce în comunele lor, unde — mai târziu — prin căsătorii să-și afle un cămin. În chipul acesta prin decentralizarea instituțiunii și prin repartizarea îndatoririlor se vor putea crește neamestat mai mulți orfani, ca dacă vom susține numai un singur institut central.

În altă ordine de idei, decentralizarea s'ar putea face fără greutăți. Pretutindenea se va găsi, pe ușor, o casă de adăpost și o familie, care să se ocupe cu îngrijirea, în schimbul sumelor și celorlalte mijloace, ce i-s'ar pune la dispoziție prin cei incredințați din partea conducerii centrale cu susținerea orfelinatului. Instrucția, supravegherea, îngrijirea de viitor — toate ar fi chestiuni de preocupare ale conducerii locale și centrale.

Iată câteva idei prin cari s'ar putea ajunge scopul fixat la începutul acestor rânduri, adică ca cu banii și mijloacele de cari dispunem să putem ocroti și crește cât mai mulți orfani. Noi trebuie să ne acomodăm puterilor, împrejurărilor și scopurilor noastre. Voim să ne mântuim copilașii orfani. Să-i mântuim cum se poate, dacă nu ne e dat norocul a-i mântui precum am voi!

## Chestiunea colonizărilor.

(Incheiere).

Politica de colonizare a fost considerată de politicienii maghiari drept cel mai potrivit mijloc de a întări elementul maghiar și a asigura existența statului. Ea se și practică, cum am arătat în articolele noastre precedente, de decenii și nici un guvern nu a scăpat-o din vedere.

Importanța acestei politici, așa cum ea e considerată de politicienii maghiari, apare și din discuțiile ce în timpul din urmă au avut loc în parlament și din discuțiile urmate în presă.

A fost de ajuns să se descopere un mic colțisor al acestei politici, prin desvălirea unei acțiuni de colonizare, plănuită de a se face de către compatrioții noștri Sași, pentruca politicienii Maghiari să născocască cele mai fantastice și utopice planuri de colonizare.

Căci, cum oare s'ar putea caracteriza ideile bizare ale deputatului Sümegi, care speră, că prin recolonizarea tuturor Maghiarilor din Bucovina, România, Moldova și din America «*întreg Ardealul să fie maghiar*» și «că în Ungaria în toate colibele, în toate palatele să răsune numai slova maghiară»?

Și cum s'ar putea caracteriza planul de colonizare eșit din capul lui Bodnár și publicat în ziarul «*Szabadság*»? Fără îndoială un plan, care-ți vine să crezi, că ar fi eșit din un creier scrintit!

Pentruca, ce însemnează aceea: a expropria 2.900,000 locuitori dela periferia țării și a-i transcoloniza în mijlocul țării, aducând în locul lor altă populațiune cât mai mare «puternică în cele economice, patriotică în cele politice, iar din punctul de vedere al sentimentelor naționale, cu totul de încredere»?

Intre cele 2.900,000 suflete destinate conform proiectului d-lui Bodnár, a fi scoase din așezământul lor și al înaintașilor de veacuri, se numără și vr'o 700—800 mii fii ai neamului nostru, adică aproape a treia parte din numărul total al celor condamnați, fără vină, să-și părăsească vatra și mediul în care au trăit ei și neam de neamul lor.

Este adevărat, că patria noastră de jur împrejur e străjuită de cetățeni aparținători naționalităților nemaghiare. Acești cetățeni au păzit-o însă de dușmani în cursul veacurilor cu credință și totașa au aparat-o și o apără și în momentele cele mai critice prin cari ea trece acum de 18 luni.

Intre număroasele (18) regimente grănițerești înființate în veacurile trecute pentru paza grănițelor dinspre Turcia, pe întreg teritoriul dela Marea-Adriatică până la grănițele Bucovinei, abia au fost 2 regimente săcuesti. Celelalte au fost regimente croate, sârbo-banatică, germano-banatică, româno-banatică și cele 2 regimente românești din Transilvania. Și doară s'au putut plânge domnitorii noștri de pe vremuri, că aceste regimente grănițerești, compuse din naționa-

lități, nu și-ar fi făcut întotdeauna datorința cu credință, statornicie și devotament? Ori doară regimentele săcuesti de grăniță au întrecut pe celelalte în împlinirea datorințelor lor față de tron și patrie? Aceasta nimeni nu a susținut-o și nici nu o poate susține.

Iar în luptele, ce se dau acum de un an și jumătate pe toate câmpurile de luptă: cu Rușii, Sârbii, Muntenegrinii, Italienii etc., doară Maghiarii au întrecut în credință, vitejie, avânt și dragostea de jertfire pe Români, Germani, Slovaci, Croați etc. Sigur că nu.

Pentruca dară aceste planuri ca și cari nu s'au mai născocit, poate, nici într'o altă țară de pe fața pământului? Ori doară să intenționează închiderea țării cu muri chinezești?

Ar fi nespun de dureros și o nedreptate strigătoare la cer pentru naționalități, când s'ar țese mai departe planurile date la iveală până aci; căci această lucrare s'ar face, în locul prim, în detrimentul țării, înăsprindu-se raporturile dintre naționalitățile nemaghiare și maghiari, iar de altă parte, pe lângă răscolirea patimilor, făcându-se cheltuieli mari, și toate acestea fără folos. Din experiențele trecutului se știe doară, că politica de colonizare de până aci a dat rezultate tocmai contrare celor așteptate. Elementul maghiar presărat printre masele compacte ale naționalităților în cele mai multe cazuri s'a desnaționalizat.

Afară de aceste, elementele sănătoase maghiare, fie chiar și mai sărace, de pe Alföld, din Săcuime, și din ale regiuni fructifere ale țării, nu-și vor lăsa vatra, ca să meargă în regiunile sărăcicioase de munte. Cele 2.900,000 de Maghiari, ce ar fi să se colonizeze ar trebui deci să se recruteze din elementele nestatornice, cari au bătut țările și cari vor oferi puțină garanță pentru scopurile, ce se urmăresc prin colonizare. Tocmai de aceea susținem, că planurile de colonizare, ce se intenționează sunt planuri utopice, cari nu se vor putea realiza și vor produce în țară numai încurcături, pagube și totfelul de rele nemai-pomenite.

În baza acestor considerațiuni credem, că nu prin colonizările proiectate are să se întărească maghiarismul și să se asigure viitorul țării și astfel susținem, că nici nu se vor mai face experimentări sterpe în această direcție; ci se vor căuta și găsi, de sigur, alte căi, pe cari să se proceadă la fericirea tuturor cetățenilor și prin cari să se asigure viitorul patriei.

Răsboiul mondial, ce se dă acum, a dovedit cu prisos, că nici cetățile întărite, nici rîurile, nici chiar munții nu formează o stavilă de neînving în calea luptătorilor viteji și cu dragoste de țară. Totașa are să fie și în viitor. Drepturi largi pe seama tuturor locuitorilor țării, fără deosebire de naționalitate și o situație materială mulțumitoare pe seama tuturor au să creieze din fiecare individ un apărător devotat și de nebiruit.

Și dacă va fi să se întărească grănițele țării, acestea se vor putea întări și asigura contra oricăror

pericole din afară numai prin populațiunea băstinașe dela periferie; nici decum însă în mod artificial prin transcolonizări, cari ar produce cea mai mare amărăciune în suflete, și care pentru vremuri de grea cumpănă ar putea să aducă dezastre asupra patriei.

De aceea sperăm, că părinții patriei vor alege alte mijloace și nu utopicele transcolonizări pentru asigurarea viitorului acesteia și pentru fericirea întregii populațiuni, care a făcut totul, atât pe câmpul de războiu, cât și acasă, pentru a-și documenta patriotismul.

\*

Dar orice surprize ne-ar rezervă viitorul, surprize pe cari noi cu puterile proprii nu le-am putea înlătură, datorie avem să urmărim cu atențiune încordată, ceea ce se discută și ce se va pune la cale în privința colonizărilor, atât din partea statului cât și din partea altor neamuri.

De altă parte va trebui, neapărat, ca și la noi să se pornească o acțiune pozitivă, mare, pentru dezvoltarea și întărirea clasei noastre agricole, acțiune, care, trebuie să recunoaștem, cu durere și rușine, că nu a fost pornită până acum.

În lipsa acestei acțiuni în multe locuri populațiunea noastră dela sate a ajuns în o situație de nesuferit, a ajuns să fie desmoștenită, dând din rău în mai rău, luând bățul pribegiei și dacă nu se vor lua măsurile trebuincioase numărul desmoșteniților va crește și mai mult.

E din cale afară interesantă și instructivă în această privință o cuvântare, pe care a ținut-o d-l *Emanuil Ungureanu* în o adunare a desp. Timișoara al «Asociațiunii» și în care constată cu date adunate din comunele de pe teritoriul despărțământului, că poporul nostru ține prea multe sărbători păgâne și superstițioase și că *lucra cu mult prea puțin*, ca să poată trăi, și să se poată susține aici între alte popoare cu mult mai muncitoare și mai bine pregătite pentru viață. Din aceste cauze peste bietul nostru popor au dat multe rele și năcazuri. Cel mai mare rău este însă, că în cele mai multe comune, mare parte a teritoriului, a ajuns în mâinile altor neamuri. Cităm numai câteva din comunele înșirate de d-l Ungurianu, care arată, că din pământul ce l-au avut înainte cu 50 de ani cât a trecut în mâinile altor neamuri. Anume:

În *Șipet* din 6000 jug. au trecut 1000, în *Sacoșul-turcesc* din 4000 jug. 1200, în *Jadani* din 3200 jug. aproape 2400, în *Cebza* din 5600 jug. 2300, în *Cerna* din 3000 jug. 1000, în *Toager*  $\frac{2}{3}$  din pământ, în *Șag*  $\frac{1}{2}$ , în *Jebel* de asemenea  $\frac{1}{2}$  și așa mai departe.

Toate aceste dovedesc, că la noi sunt incuibate multe rele și multă prostie, iar desmoștenirea scoasă la iveală de d-l Ungurianu nu se află numai în jurul Timișoarei, ci mai pretutindenea se găsesc cazuri analoge, fie mai mult sau mai puțin sporadice, fie în massă.

Pentru curmarea acestui rău și a altor rele fără număr, cum ziceam mai sus, va trebui pornită după războiu o acțiune mare pentru întărirea păturii noastre agricole, care să fie povățuită și ajutată, ca nici o brazdă de pământ să nu o mai înstrăineze. În această direcție, firește, statul ne-ar putea face mult bine, ajutându-ne cum ajută pe alte neamuri pentru îmbunătățirea economiei.

Noi însă, cărturarii și toate instituțiile, ce le avem pe seama poporului, în tot cazul trebuie să pornim o acțiune mare și bine cumpănită pentru regenerarea poporului, atât în privința sufletească și morală, cât și în privința materială.

Dintre toate vom trebui să ne pregătim pentru o *organizare economică* a satelor noastre, prin însoțiri de tot felul.

Viața răsleață, cum am dus-o până acum, nu ne poate duce decât la dezastre.

Să ne gândim deci mai serios la ziua de mâine!

869,358.—. Interese restante nu sunt. Cele anticipate figurează în sumă mai mare, ca în bilanțul precedent. Venitul brut s'a redus cu K 6,933.—, iar cel curat a crescut cu K 1,098. Adunarea generală va fi în 13 Februarie a. c.

«*Casă de păstrare, societate pe acții*», în Sasca-montană. Încheie cu active de K 1.185,407.—, și cu un profit curat de K 27,630. Față de capitalul social de K 395,000.— profitul realizat reprezintă 7%. Activele au scăzut față de anul premergător cu K 260,799.—. Cauza e replătirea împrumuturilor cambiale și ipotecare. La ambele soiuri de împrumuturi s'au făcut replătiri de K 247,588.—. Depunerile au rămas la suma din anul anterior. Se cifrează cu K 488,401.—. Reescontul s'a redus dela K 308,196.— la K 92,858.—. adecă cu K 275,338.—. Institutul a avut între pasive și credit și cont-curent de K 100,000.—. Acesta l-a replătit în jumătate. Interese restante nu are. Anticipatele sunt ceva mai mici ca în anul premergător. Asemenea profitul curat care arată o reducere de K 602.— față de profitul anului 1914.

«*Steaua*», institut de economii și credit, soc. pe acții în Petrovoselo, încheie cu active de K 721,851.— și cu un profit curat de K 18,461.—, care față de capitalul social de K 160,000.— corăspunde unei rentabilități de 11.5%. Activele arată o reducere de K 174,559. Cauza? Și aci reducerea portofoliului cambial și ipotecar. Cel dintâi s'a redus cu K 130,645.—, cel de al doilea cu K 51,094.—. Depunerile s'au urcat cu K 67,791.— la K 375,450.—. Reescontul s'a redus cu K 205,875.—, rămânând abia K 34,080.—. Totasemenea institutul a replătit în contul dela „Albina“ K 55,000.— iar în lombard K 9,000.—. Total a replătit din angajamentele sale pasive aproape K 270 mii. Interese restante nu are. Cele anticipate se mențin la suma bilanțului precedent. Profitul curat arată oarecare creștere. Adunarea generală e convocată pe 17 Februarie a. c. Între obiectele ei figurează și urcarea capitalului social la K 200,000.—.

«*Banca Poporală*», soc. pe acții în Birchiș. Active de abia K 101,311.—, sunt în reducere cu K 47,764.—. Profitul curat K 2,294, cam 5% a capitalului social de K 43,940.—. Împrum. s'au redus cu K 41,408.—, rămânând K 89,700.—. Depozitele spre fructificare au crescut cu K 13,876.— la K 26,506.—. Reescontul s'a replătit în bună parte. A scăzut dela K 81,644.— la K 16,199.—. Profitul curat ca în anul precedent. Adunarea generală se ține în 13 Febr. a. c.

«*Negoiul*», casă de economii, soc. pe acții în Porumbacul-superior, încheie cu active de K 180,860.— și cu un profit curat de K 4,649.—, adecă 23% a capitalului social de K 20,000.—. Singurul ram de împrumuturi, cambiile, s'a redus dela K 173,867.— la K 99,886.—. Depunerile s'au urcat cu K 24,435.—, ajungând cifra de K 138,163.—. Reescontul de K 26,464.— a fost total replătit. Institutul are depuneri proprii de K 71,555.—. Din cauza aceasta activele nu s'au redus

## Băncile noastre.

«*Mercur*» societate acționară de împrumut și păstrare în Năsăud și-a încheiat bilanțul pe anul trecut cu active de K 1.278,947.— și cu un profit curat de K 15,492.—. Față de capitalul social de K 200,000.—, profitul realizat prezintă o contabilitate de 7.8%. În comparație cu anul precedent, activele societății „Mercur“ s'au redus cu K 244,715. Reducerea provine din replătirea împrumuturilor cambiale și ipotecare. Cele dintâi arată o reducere de K 205,748.— iar cele de al doilea de K 84,835.—. În schimb reescontul de K 269,688.— cât fusese la finea anului 1914, a fost întreg replătit. Depunerile au crescut cu K 31,571 la K

Profitul curat e mai mic cu K 1,465.— față de cel al anului 1914. Adunarea generală la 30 Ianuarie a. c.

«Cârțișoreana», *cassă de economii, soc. pe acții în Streza-Cârțișoara*. Activele fac K 227,979.—. Profitul curat K 9,575.—, adică aproape 50% a capitalului social de K 20,000.—. Procentul acesta mare se explică prin faptul că institutul are rezerve de K 57,000.—. Singurul ram de împrumuturi, cambiile s'au redus dela K 215,866.— la K 105,523.—. Depunerile au crescut cu K 43,759.—, ajungând la K 133,104.—. Reescontul de K 40,000.— s'a replătit întreg. Depuneri proprii K 112,301. Din această cauză activele sunt cu aproape K 9,000.— mai urcate ca în anul premergător. Adunarea generală la 19 Februarie a. c.

«Patria», *cassă de economii, soc. pe acții în Blaj*, încheie cu activele de K 5,626,015.— și cu un profit curat de K 156,170.—, adică 15.6% a capitalului social de 1 mil. Rezervele K 936,000.—. Împrumuturile cambiale s'au redus cu K 623,787.—, iar cele hipotecare cu abia K 34,874.—. Depunerile au crescut cu K 380,944.— ajungând frumoasa sumă de Cor. 3.437,206.—. Reescontul de K 691,506.— a fost complet replătit. Activele cu toate acestea s'au redus numai cu cea K 176,000.—. Cauza? Institutul are în bani gata, giro, cont-curent etc. bonuri de K 542,000.— față de K 94,000.— din anul 1914. Profitul curat arată o urcare de K 30,488.—. Adunarea generală la 11 Februarie a. c.

## Noua regulare a circulației porumbului.

Cu data de 21 crt. și sub Nr. 322/916 M. E. a apărut o nouă ordonanță a guvernului privitoare la regularea circulației rezervelor de porumb.

În sensul §-ului 1 al acestei ordonanțe, cu începere dela 23 crt. pot face cumpărări de porumb exclusiv numai „Societatea pe acții pentru produse de războiu” sau comisionarii acestei societăți.

Contractele de vânzare, referitoare la acele rezerve de porumb, cari în anunțarea ordonată de ministrul agriculturii, sub Nr. 89.900.915, sunt indicate ca vândute rămân în vigoare. Contractele de vânzare-cumpărare, cari se referă la rezervele de porumb vândute înainte de anunțare, cari rezerve însă n'au fost anunțate ca vândute, precum și contractele de vânzare-cumpărare, încheiate după anunțarea amintită, intrucât nu s'au împlinit încă, se invalidează.

Față de cumpărările făcute de „Societatea pe acții pentru produse de războiu” sau de comisionarii ei, dispozițiile acestui § n'au valoare. (§. 2).

Vânzarea, cumpărarea sau punerea în circulație a porumbului contrară ordonanței prezente constituie contravenție, care se pedepsește cu arest până la 2 luni și amendă până la K 2000. Afară de aceasta are loc și confiscarea porumbului. A cincia parte a rezervelor de porumb confiscate compete denunțătorului; restul, după retragerea cheltuielilor cade în favorul fondului de ajutoare al ostașilor invalizi (§. 3).

Ordonanța a intrat în vigoare la 21 crt.

## CRONICĂ.

**Rugare către băncile noastre.** On. noastre institute de bani, cari ne vor trimite *bilanțuri spre publicare*, sunt rugate să binevoiască a ne indica *apriat*, dacă doresc ca bilanțul și contul profit și pierdere să fie publicate și în text maghiar sau numai în textul românesc, pentru a ne putea conforma dorinței lor întocmai.

Întrucât se cere publicarea și a textului maghiar, rugăm a ni-se trimite manuscrisul tradus în limba maghiară.

Manuscrisele bilanțurilor și a altor publicații, menite a apărea ca inserțiuni, rugăm a le expedii cu poșta din bună vreme și după posibilitate astfel, ca să ajungă în posesiunea noastră cel puțin cu o zi înainte de ziua expediției regulate a revistei noastre, adică *Vineri dimineata*, căci altfel, în urma numărului foarte redus al culegătorilor tipografiei noastre vom fi nevoiți a amâna publicarea bilanțurilor pentru numărul nostru următor.

**Banca Austro-Ungară.** Conform unei hotărâri luată în ultima ședință a Consiliului general Banca Austro-Ungară va plăti din profitul net al anului 1915, asupra dividendei anului curent un nou acout de K 95. Până la alte dispoziții acoutul a fost fixat, incluziv cele K 28 plătite a conto în Iulie 1915 cu K 124, adică cu 8.786% a capitalului social.

Suma cuvenită celor două state dualiste din profitul net, precum și dotația fondurilor de rezervă se vor plăti, resp. calculă proporțional dividendei parțiale de K 123.

Din profitul net al anului 1915 ajunge la distribuire de astădată suma de K 52.1700,00, față de K 31.917,502, din care sumă revine acționarilor suma de K 18.540,000, față de K 16.800,000 în anul premergător. Cele două administrații de stat primesc deocamdată K 19.500,000, față de K 12.895,578 în anul precedent. Fondul de rezervă se dotează cu K 3.375,000 (în anul precedent cu K 2.351,602), iar Fondul de pensii cu K 675,000, față de K 470,220 în anul premergător.

**Centrala institutelor de bani.** Desbaterea parlamentară pe articole a proiectului centralei institutelor de bani s'a terminat în cursul săptămânei expirate și proiectul a fost primit cu modificările schițate de noi în numărul nostru precedent și alte câteva modificări mai mici.

**Un împrumut de 100 milioane Lei al statului român.** În baza unei convențiuni cu data de 19 Decembrie 1915, încheiată între Ministerul de finanțe și Banca Națională a României, Statul român a contractat la această instituție un nou împrumut de 100 milioane

cu o dobândă foarte avantajoasă de 2 și jum. la sută și pe termen de doi ani până la 19 Decembrie 1917.

De asemenea convențiunea, încheiată pentru împrumutul de 200 milioane, contractat tot la Banca Națională cu dobânda de 3 la sută a fost prelungită încă pe doi ani, adică până la 19 Decembrie 1917.

S'a convenit cu Banca Națională că pentru stocul de aur, în valoare de 33 milioane, vărsați de ministerul de finanțe, pentru convertirea ultimului împrumut de 100 milioane, Banca să plătească o primă de 2 și jum. la sută.

Se știe că primele plătite până acum de Banca Națională, pentru stocul de aur furnizat de ministerul de finanțe, au fost de 7 la sută până la 15 Iunie trecut și de 6 la sută după această dată.

Dela data de 1 Ianuarie 1916, prima va fi de 2 și jum. la sută pentru toate vărsămintele de aur, efectuate la Bancă de către ministerul de finanțe. Pentru cele 25 milioane aur, provenind din taxa de export a celor 50.000 vagoane de cereale, s'a perceput tot prima de 6 la sută.

## „VLĂDEASA“

institut de credit și economii, societ. pe acții în Huedin

### ANUNT.

Se aduce la cunoștința clientelei interesate până la altă dispozițiune, că după depunerile la institutul nostru cari până la finea anului 1915 a fonctificat peste 5%, de aci încolo institutul va plăti 5% precum și darea după interese, cu excepțiunea corporațiilor și fondurilor a căror interese rămân cele vechi.

Direcțiunea

inst. de cred. și econ. soc. pe acții  
„Vlădeasa“.

(1-2)

## „ARIEȘANA“

institut de credit și economii societate pe acțiuni în Turda

### AVIZ.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Arieșana, societate pe acții în Turda, aduce la cunoștința publică, că începând cu

**1 Ianuarie 1916**

după depuneri până la 5000 cor. solvește 5% și dela 5000 cor. mai mari 5½% interese.

Darea după interesele de depuneri o solvește institutul separat.

**Direcțiunea.**

## SUMAR

Orfelinatul românesc — Chestiunea colonizărilor. — Disagitul — Băncile noastre — Nona regulare a circulației porumbului — *Cronici*: Rugare către băncile noastre. Banca Austro-Ungară. Centrala institutelor de bani. Un împrumut de 109 milioane Lei ai statului român.

## O domnișoară

cu 4 ani praxă de bancă, bine introdusă în toate ramurile de operațiuni, caută aplicare unde ar putea spera la definitivare.

Adresa o dă Redacțiunea acestei Reviste.

1916.

## Invitare la abonament.

Anul XVIII.

*Cu începerea unui an nou, anul al XVIII-lea de existență al revistei noastre, adresăm on. noștri abonenți de până acum rugarea, să binevoiască a-și înoi din bună vreme abonamentul pe anul 1916, ca expediarea regulată a revistei noastre să nu sufere întrerupere. Ne exprimăm totodată speranța, că în noul an, în preajma căruia stăm, nu numai ne vor rămâne credincioși vechii noștri abonenți, ci vor intra în șirul abonenților și alți număroși cetitori și prietini ai revistei noastre.*

*On. noastre institute de bani și membre ale «Solidarității», de a căror binevoitor sprijin ne-am bucurat și în trecut le rugăm a ne face părtași de aceasta și în anul, ce vine, folosindu-se cât mai adeseori și ori de câte ori se ivește necesitatea, de coloanele revistei noastre pentru inserarea publicațiilor lor oficiale: bilanțul anual, convocarea adunării generale, concurse și altele.*

*Folosim ocazia aceasta pentru a adresă și on. noștri abonenți restanțieri — institute, ca și particulari — rugămintea, ca deodată cu prenumerarea revistei noastre pe anul 1916, să-și achite și restanțele de abonament din trecut.*

*Prețul de prenumerare al «Revistei Economice» rămâne și pentru anul 1916 neschimbat:*

K 12 — pe un an  
și K 6 — pe ½ an

*Comandele de abonament, precum și inserțiunile rugăm a le adresă la Administrația «Revistei Economice» în Sibiu — Nagyszeben.*

## „BANATUL”

institut de credit și economii, societate pe acții, Lugos.

takaré- és hitelintézet részvénytársaság Lugos.

## CONVOCARE.

Onorații acționari ai institutului de credit și economii «BANATUL», societate pe acții, se convoacă și sunt rugați a participa la

## a VI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în localul institutului la 22 Februarie 1916 st. n. înainte de amiază la 10 ore cu următoarea

## Ordine de zi:

1. Raportul direcțiunii despre gestiunea anului 1915.
2. Raportul comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1915.
3. Concluz asupra rapoartelor de sub 1 și 2.
4. Prezentarea încheierii socoților anului 1915, stabilirea bilanțului, contului profit și pierdere al anului 1915 și împărțirea, respective acoperirea pierderii de K 12,020 61.
5. Votarea absoluturului legal direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe anul 1915.
6. Eventuale propuneri.

*In atențiunea d-lor acționari:* La adunarea generală numai acei acționari pot lua parte, cari cel puțin cu 6 luni mai înainte au fost introduși în registrul acționarilor dela institut și cari înainte de deschiderea adunării și-au depus acțiunile scrise pe numele lor sau acelora, pe cari îi reprezintă dimpreună cu plenipotențele la cassa institutului, ori în alt loc designat de direcțiune. (§ 12 din statute.)

Asupra propunerilor adunarea generală numai în acel caz decide, dacă respectivul acționar și-a înaintat propunerea în scris direcțiunii cu 5 zile înainte de ținerea adunării generale. (§ 22 alin. h.)

*Domnii acționari pot să-și depună acțiunile dimpreună cu dovezile de plenipotență și la institutul «Timișana» din Timișoara până la 19 Februarie 1916 st. n. la amiază.*

Lugos, din ședința direcțiunii ținută la 12 Ianuarie 1916 st. n.

Direcțiunea.

## MEGHIVÓ.

«BANATUL» takaré- és hitelintézet részvénytársaság tisztelt részvényesei meghivatnak

## a VI-ik rendes közgyűlésre,

mely 1916. évi február hó 22-én délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében lesz megtartva a következő

## Napi renddel:

1. Az igazgatóság jelentése 1915 évről.
2. A felügyelőbizottság jelentése 1915 évről.
3. Az 1. és 2. alattiakra határozathozatal.
4. Az 1915 évi zárszámadás előterjesztése, az 1915 évi mérleg-, nyereség és veszteség számla megállapítása és a 12,020 61 K veszteség felosztására, illetve mikénti fedezésére határozathozatal.
5. 1915 évre az igazgatóság, valamint a felügyelőbizottság-nak a törvény és felmentvény megszavazása.
6. Esetleges indítványok.

*A részvényesek figyelmébe:* A közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek részt, kik legalább hat hónappal előbb vannak a részvénykönyvben mint részvényesek bevezetve s kik az intézetnél vagy az igazgatóság által e célra kijelölendő helyen leteszik a közgyűlés megnyitása előtt a nevükre, illetőleg az általuk képviselt részvényesek nevére irt részvényeket és a meghatalmazást (alapsz. 12. §.).

Bármely más az igazgatóság vagy egyes részvényesek által tett indítvány felett határozni, csak akkor lehet, az illető indítványozó indítványát 5 nappal a közgyűlés megnyitása előtt az igazgatóságnak írásban bejelenti. (22 §. h. pont az alapszabályokból)

*A részvényes urak letehetik részvényeiket és a meghatalmazást 1916 évi február hó 19-én déli 12 óráig a temesvári «Timișana» takaré- és hitelintézet főpénztárándl is.*

Lugos, az igazgatóságuak 1916 évi január hó 12-én tartott üléséből.

Az igazgatóság.

## Activa — Vagyon.

## Contul Bilanț. — Mérleg számla.

## Pasiva — Teher.

	K	f		K	f
Cassa în număr — Készpénz	4,855	17	Capital social — Részvénytőke	166,500	—
Cambii, de bancă — Bankszerű váltók	132,581	—	Fond de rezervă general — Általános tartalékalap	14,089	02
Cambii hip. — Jelzálog. biztosít. váltók	279,218	—	Depuneri spre fructificare — Takaréketétek	34,648	06
Imprumut hipotecar — Jelzálogkölcson	10,000	—	Reescont — Visszleszámított váltók	254,046	—
Cont-curent — Folyó számla	9,368	53	Imprum. ipot. cedat — Átruházott jelz. kölcsön	9,000	—
Diverse — Különféle számla	3,739	33	Sarcina realităților — Ingatlanok terhe	3,920	—
Efecte proprii — Saját értékpapírok	3,035	—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	195	—
Realități — Ingatlanok	7,842	28	Int. transitoare la cambii de bancă —		
Casa institutului — Intézeti ház	20,000	—	Átmen. kam. bankszerű váltóknál	849	70
Mobiliar — Butorérték	2,400	—	Int. transitoare la cambii hipotecate —		
Interese anticipate la reescont — Visszleszámítás előlegezett kamatai	1,075	59	Átmen. kam. jelz. biztosít. váltóknál	1,259	70
Inter. anticip. la impr. hip. cedat — Átruházott jelz. kölcsön előleg. kam.	81	57	Interese restante la reescont — Visszleszámítási hátralékos kamatok		1,748
Inter. anticip. la sarcina realităților — Ingatlanterhe előlegezett kamatai	38	83			
Perdere — Veszteség		12,020			
		486,255			91

(Vezi Contul Profit și Pierderi pe pagina de-alături).



Spese — Kiadás.	Contul Profit si Perdere. — Nyereség és Veszteség számla.	Venite — Bevétel.	
	K f	K f	
Interese la dep. spre fructif. — Takaréketéti kam.	1,911·30	Interese dela cambii de bancă — Bankszerű váltók utáni kamatok	11,888·63
Interese de reescont — Visszleszámítási kamatok	27,149·98	Interese dela cambii hipotecate — Jelzálogilag biztosított váltók utáni kamatok	19,216·27
Int. după impr. cedat — Átruházott jelz. kölcs. kam.	820·25	Venitul căsei institutului — Intézeti ház jövedelme	668·33
Int. după sarcina realităților — Ingatlanteher kam.	336·75	Venitul efectelor — Saját értékpapírok jövedelme	60·—
Contrib. erarială și com. — Állami és községi adó	4,354·61	Venitul realităților — Ingatlanok jövedelme	386·—
Contrib. după interese la dep. spre fructificare — Tőkekamat és járadék adó	191·04	Proviziuni — Jutalékok	1,812·87
Salare — Fizetések	4,749·66	Perdere — Veszteség	12,020·61
Marce de prezență — Jelenléti díjak	860·—		
Spese de cancelarie — Irodai költségek	2,419·34		
Chirie — Házbér	1,600·—		
Porto postal — Postabér	589·58		
Spese de proces — Perköltség	1,070·20		
	<u>46,052·71</u>		<u>46,052·71</u>

Lugoș, 31 Decembrie 1915. — L. g. o. s. 1915 évi december hó 31-én.

Cornel Gherga m. p. director-executiv — vezér igazgató.

Lucia Bobora m. p., contabil — könyvelő.

### DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Pepa m. p., președinte — elnök.

Dr. Vălean Aurel m. p.

Nikits m. p.

Holzmann m. p.

Gherga m. p.

N. Martinovici m. p.

Julius Voda m. p.

*Subsemnatul comitet de supraveghiare cenzurând prezentul Bilanț, Contul Profit și Perdere și confruntându-l cu cărțile principale și auxiliare în bună regulă purtate, le-am aflat cu acelea în deplină consonanță și exacte. — Alulirott felügyelőbizottság a jelen Mérleg-, Nyereség és Veszteség számlát a rendszeren vezetett fő- és segédkönyvekkel összehasonlítván, azokat azokkal mindenben megegyezőnek és helyesnek találta.*

### COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Ioan Harambașa m. p., președinte — elnök.

Dr. Nicolae Proștean m. p.

Alexandru Buibaș m. p.

## „MINERVA”, fosta însoțire de consum și valorizare din Cincul-mare.

### Convocare

«MINERVA» fosta însoțire de consum și valorizare din Cincul-mare, în 20 Februarie 1916 la 2 oare d. a. — și întru cât pe ziua aceasta nu se vor prezenta membrii în număr corăspunsător — în 27 Februarie 1916 la 2 oare d. a. — în localul băncii »Armonia» își va ținea

### adunarea generală extraordinară,

la care în înțelesul §§ 24 și 25 din statute, se conchiamă membrii cu aceia observare, ca adunarea generală fixată pe ziua a 2-a — fără considerare la numărul membrilor — e capabilă de concluze.

#### Obiecte de pertractat:

Decidere asupra disolvării definitive a însoțirii conf. § 204 din legea comercială.

Licuidatorii.

### Meghívó

«MINERVA» volt nagysinkai fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1916 évi február hó 20-án d. u. 2 orakor — és a menyiben a tagok e napon határozatképes számban nem jelennének meg 1916 évi február hó 27-én d. u. 2 orakor — az »Armonia» takptár helységében

### rendkívüli közgyűlést tart,

melyre a tagok az alapszabályok 24 és 25 §§-ai értelmében azzal hivatnak meg, hogy a 2-ik napra kitűzött közgyűlés — tekintet nélkül a megjelent tagok számára határozat képes leszen.

#### Tárgysorozat:

Határozat a szövetkezet vágleges felosztása iránt a keresk, törvény 204 §-a értelmében.

A felszámolók.

„PRIMA CASSĂ DE PĂSTRARE“, soc. pe acții în Ujozora.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai «PRIMEI CASSE DE PĂSTRARE», societate pe acții din Ujozora (Uzdin) prin aceasta se invită la a

## XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Ujozora (Uzdin) la 20 Februarie st. n. 1916 la 1/2, 11 ore a. m. în localul institutului (casa lui A. Miloradovics).

La caz, că nu se prezintă acționari, și adică nu se depun acții în număr de ajuns, adunarea generală se va ține la 5 Martie st. n. 1916 tot în același timp și loc, fără considerare la numărul acționarilor prezenți și al acțiilor depuse.

## Programul:

1. Alegerea președintelui ad hoc, a purtătorului de protocol și a 2 autenticatori.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, și prezentarea încheierii socoților de pe anul 1915.
3. Decis în privința distribuirii veniturii curat de 20,486.20.
4. Darea absoluturului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
5. Eventuale alte propuneri.

Extras din statute § 14. La adunarea generală fiecare acție îndreptățește la un vot; mai multe de 25 voturi nu poate exercita nimeni, ori și cât de mare ar fi numărul acțiilor sale.

§ 16. La adunarea generală numai acel acționar poate vota, a cui acție e scrisă pe numele său în cartea acțiilor societății, cei puțin cu o lună înainte de adunarea generală, și carele își depune la cassa societății acțiunile cu cupoanele neespirate cel mai târziu cu 48 de ore înainte de începerea adunării generale.

Ujozora, la 20 Ianuarie 1916.

Direcțiunea.

Activa — Vagon. Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Měrlegsămbla 1915. hó Dec. 31-én. Pasiva — Teher.

	K	f
Cassa în număr — Pénztári készlet	21,351	84
Giro-cont la Banca Austro-Ung. — Giro-sămbla Osztr. M. Banknál	1,091	02
Cambii de bancă — Bankváltok	118,512	—
Cambii cu acoperire hipotecară — Jelzálogilag biztosított váltok	300,975	—
Imprumut hipotecar — Jelzálogkölcsön	—	2,094
Efecte — Értékpapírok	—	28,520
Cauțiuni — Ovadékok	—	1,473
Anticipații — Előlegek	—	984
Pretensiuni de cont-curent — Folyó-számlai követelés	—	12
Mobiliar — Felszerelés	—	200
Interese transitoare la reescompt — Átmeneti kamatok visszleszámítolásnál	—	277
	475,491	72

	K	f
Capital de acții — Részvénytőke	200,000	—
Fond de rezervă general — Általános tartalékalap	30,000	—
Fond special de rezervă — Külön-tartalékalap	8,000	—
Depuneri spre fructificare — Takaréketétek	145,759	21
Depozite — Letétek	17,945	33
Reescompt — Visszleszámítás	—	29,269
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	—	346
Interese transitoare — Átmeneti kamatok	—	17,685
Profit net — Tisztanyeremény	—	26,486
	475,491	72

Spese — Kiadás. Contul profit și pierderi. — Nyeremény és veszteség sămbla. Venite — Bevétel.

	K	f
Interese după depuneri — Betétkamatok	9,080	85
Interese de reescompt — Visszleszámítolási kamatok	3,058	02
Dare de stat — Állami adó	2,210	—
Dare comunală — Községi adó	468	0
Dare după interese de depuneri — Betétkamatadó	127	72
Dare după interese capitalizate — Tőkésített kamatok utáni adó	785	36
Competințe — Illetékek	—	220
Spese — Költségek	2,026	50
Spese de protest — Ovatolási költségek	71	80
Salare — Fizetések	5,730	—
Diurne și mărci de prezență, — Napidijak és jelenléti jegyek	1,002	—
Chirie — Házbér	300	—
Amortizare din mobilier — Felszerelési leírás	—	100
Profit net — Tisztanyeremény	—	26,486
	51,661	95

	K	f
Profit transpus din anul 1914 — Nyeremény-áthozat 1914 évről	—	738
Interese cambiale — Váltókamatok	32,844	69
Interese după efecte — Értékpapírok utáni kamatok	575	—
Taxe de transcr. de acții — Részvény-átírási díjak	—	100
Arândă după realități — Ingatlan utáni haszonbér	—	638
Proviziuni și interese de întârziere — Jutalékok és késed. kamatok	—	16,766
	51,661	95

Ujozora, la 31 Decembrie 1915.

Negruțiu F. Sándor m. p., contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

N. Fuciu m. p., Mișu Iancu m. p., Arsa Tokin m. p., Milloss Cornel m. p., Dr. Pácurar Simon m. p., Dimkovics m. p., dir. exec. — v. ig.

Conturile prezente examinându-le, le-am aflat în toate pozițiile consumătoare cu registrele și compuse în sensul legii comerciale și al statutelor institutului. — Jelen számlákat megvizsgálván, azokat összes tételeikben az üzleti könyvekkel meggyezőeknek, és a kereskedelmi törvény és az intézet alapszabályai értelmében készültetnek találtuk.

Ujozora, la 31 Decembrie 1915.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Gelsinger Gyula m. p.,

Ioan Lăcătuș m. p.,

Vasílie Kreczu m. p.,

Murgu János m. p.

**„BANCA POPORALĂ din Zagra, societate pe acții“.**

**CONVOCALLRE.**

P. T. Domnii acționari ai «Băncii populare din Zagra, societate pe acții», se convoacă la

**a IX-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în 20 Februarie 1916 st. n. în Zagra, în localul băncii populare, la 2 oare după amiază, cu următoarea

**Ordine de zi:**

1. Deschiderea adunării generale, constatarea putinței de a aduce hotărâri, alegerea verificatorilor protocolului.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea pe anul 1915 statorirea bilanțului.
3. Împărțirea profitului curat, absolutului direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un nou period de 3 ani.
5. Sortarea alor 2 membri în direcțiune conform §-lui 24.

Din ședința direcțiunii, ținută în Zagra la 23 Ianuarie 1916.

**Macedon Maniu, director executiv.**

NB. Domnii acționari, cari în sensul §-lui 23 din statutele societății voiesc a lua parte la adunarea generală ordinară în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până la 20 Februarie st. n. 1916 la 12 oare a. m. la cassa societății.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915. Dec. hó 31-én.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa — Kézpénz	24,357.92	Capital social — Részvénytőke	50,000.—
Escompt — Váltókölcsonök	48,822.—	Fond de rezervă — Tartalékalap	23,384.—
Credite fixe — Jelzálogkölcsonök	23,153.—	Fond cultural — Emberbaráti alap	330.—
Depuneri proprii — Betétek	47,000.—	Fond de pierdere — Veszteségi alap	500.—
Efecte — Értékpapírok	1,100.—	Depuneri — Betétek	62,135.54
		Interese transitoare — Átmeneti kamatok	3,594.26
		Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	594.—
		Profit curat — Tiszta nyereség	3,895.12
	<hr/> 144,432.92		<hr/> 144,432.92

Eșite — Kiadás.	Contul Profit și Pierderi — Nyereség és veszteség számla.	Intrate — Bevétel.	
	K f	K f	
Interese — Kamatok:		Interese — Kamatok:	
după depuneri — betéteknek	2,681.93	a) de escompt — Váltókölcsonök után	6,495.47
după fondul de rezervă — Tartalékalapnál	1,324.—	b) de împrumuturi hipotecare — Jelzálog	
Spese — Költségek:		kölcsonök után	3,223.90
a) Salare — Fizetések	1,800.—	Provisiuni — Jutalékok	1,125.47
b) Chirie — Házbér	100.—	Interese de întârziere și provocări — Késedelmi	
c) Spese curente — Folyó költségek	216.06	kamatok és felszolitások	1,320.54
d) Marce de prezență — Jelenléti díjak	50.—		
Contribuțiuni — Adók:			
a) erarială și comunală — állami és községi	1,829.89		
b) după interese de depuneri — betéti kamatok			
utân	268.18		
Profit curat — Tiszta nyereség	3,895.12		
	<hr/> 12,165.18		<hr/> 12,165.18

Zagra, la 31 Decemvrie 1915.

Macedon Maniu m. p.,  
director — igazgató

Simion Pugna m. p.,  
cassar — pénztárnok.

Cl. Drăgan m. p.,  
contabit — könyvelő.

**MEMBRII IN DIRECȚIUNE: — IGAZGATÓSÁGI TAGOK:**

Ioan Zimveliu m. p., Ioan Rus m. p., Spiridon Fetti m. p., Ioan Corbul m. p., Ioan Zimveliu jun. m. p.,

*Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile de mai sus, le-am aflat în deplină consonanță cu cărțile principale și auxiliare. — Alólrott felügyelő bizottság a fenti számlákat megvizsgálva, azokat a fő és segédkönyvekkel teljesen összhangzóknak találta.*

Zagra, la 23 Ianuarie 1916.

**MEMBRII COMITETULUI DE SUPRAVEGHIARE: — FELÜGYELŐ BIZOTTSÁGI TAGOK:**

Ioan Micu m. p.,

Dumitru Rus m. p.,

Leon Fetti m. p.,

**RAPORTUL COMITETULUI DE SUPRAVEGHIARE:**

*Onorată adunare generală!*

Subscrisul comitet de supraveghiere a revidat socotelile de încheiere a anului de gestiune 1915, a controlat conturile Bilanț, Profit și Pierderi cu Jurnalul și Maestru și cu jurnalul de cassă și le-a aflat corect purtate, iar profitul curat de cor. 3,895.12 deplin real și exact. Ce privește împărțirea acestui profit comitetul se alătură la propunerea direcțiunii. Rugăm On. adunare generală să aproabe conturile Bilanț, Profit și Pierderi precum și împărțirea Profitului curat așa după cum s'a propus, să se acorde direcțiunii și subsemnatului comitet de supraveghiere absoluturul îndatinat.

Zagra, la 23 Ianuarie 1916.

Ioan Micu m. p.,

Demetriu Rus m. p.,

Leon Fetti m. p.,

**Propunerea direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat de 3,895 cor. 12 fileri.**

1. Acționarilor dividendă de 6% . . . . .	K 3,000.—	5. Remun. oficianților direcț. și comit. de suprav.	K 284.—
2. Fondului de rezervă . . . . .	„ 400.—	6. La dispoziția direcțiunii . . . . .	„ 101.12
3. Fondului filantropic . . . . .	„ 10.—		
4. Fond de pierdere . . . . .	„ 100.—		
		Total :	3,895.12

**Direcțiunea.**

## „OLTEANA“

cassă de economii, societate pe acții în Viștea-de-jos — alsóvisti takarékpénztár részvénytársaság Alsó-Vist

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai casei de economii «OLTEANA», societate pe acții în Viștea-de-jos, se invită la

## a XXII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Viștea-de-jos, la 24 Februarie st. n. 1916, la 10 ore a. m., în localitatea institutului cu următorul

## Program:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre mersul societății în anul 1915.
2. Prezentarea bilanțului încheiat cu 31 Decembrie 1915.
3. Propunerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere pentru împărțirea venitului curat.
4. Eventuale propuneri.

## Direcțiunea.

Acei domni acționari, cari, sau în persoană, sau prin plenipotențiați, voesc a lua parte la adunarea generală, se fac atenți a depune — conform §-ului 17 din statute, — acțiunile scrise pe numele lor, precum și actele de plenipotență, cel puțin cu o zi înainte de ținerea adunării, la cassa societății.

## MEGHIVÓ.

Az «OLTEANA» alsóvisti takarékpénztár részvénytársaság t. részvényes urai meghivatnak az 1915. évi február hó 24-én d. e. 10 órakor alsó-visten, saját irodai helyiségében tartandó

## XXII-dik rendes közgyűlésére.

A következő tárgysorozattal:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése 1915. évi üzletmenetéről.
2. Az 1915. év végével lezárt mérlegszámok előterjesztése.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság indítványa a tiszta jövedelem felosztására vonatkozólag.
4. Esetleges indítványok.

## Az igazgatóság.

Azon tisztelt részvényes urak a kik vagy személyesen vagy felhatalmazottak által a közgyűlésen részt szándékoznak venni, — ügyelmeztenek az alapszabályok 17. §-a értelmében, — hogy részvényüket vagy felhatalmazási okmányokat, — a közgyűlés megtartása előtt legalább egy nappal, — a társaság pénztáránál letegyék.

## Active.

## Contul Bilanț în 31 Decembrie 1915.

## Pasive.

	K	f		K	f
Cassa în numărar	17,540	63	Capital de acții 2000 buc. à Cor. 100	200,000	—
Bon în Giro-Conto la Banca Austro-Ungară	541	58	Fond de rezervă	93,631	98
Cambii escontate	299,915	70	Fond de binefaceri	7,297	26
Cambii cu ipotecă	171,652	40	Fond de clădire	12,786	30
Cont-curent	25,348	96	Fondul de penziuni al funcționarilor	13,319	90
Hârtii de valoare	14,400	—	Interese tranzitoare	19,959	66
Debitori	214,386	96	Depuneri	366,444	70
mobile	1,215	85	Creditori	11,290	—
			Dividende	634	—
			Profit net	19,638	28
	745,002	08		745,002	08

## Debit.

## Contul Profit și Perdere în 31 Decembrie 1915.

## Credit.

	K	f		K	f
Interese: la depuneri	17,232	20	Interese: dela cambii escontate	40,389	68
la reescont	1,856	27	dela cambii cu ipotecă	18,105	76
Dare: directă, aruncuri etc.	8,907	33	dela conturile curente	2,446	31
10% după interesele depun.	1,723	22			
Spese: chirie	400	—			
salare	7,212	50			
spese de cancelarie ș. a.	3,971	95			
Profit net	19,638	28			
	60,941	75		60,941	75

Viștea-de-jos, la 31 Decembrie 1915.

Nicolae Borzea m. p., președinte.

Aurel Borzea m. p., contabil.

## DIRECȚIUNEA:

Pavel Borzea m. p., preș.

Ioan Stanciu m. p.

Valeriu Literat m. p.

Solomon Făgărășan m. p.

Ioan M. Șianđru m. p.

Dionisie Stanciu m. p.

Subscrisul comitet de supraveghiere a examinat conturile prezente și le-a aflat în ordine.

Viștea-de-jos, la 26 Ianuarie 1916.

Ioan Căndea m. p., președinte.

Ioan Banciu m. p.,

Ioan Dejenariu m. p.

Ioan Pop m. p.

## „DOINA”, institut de credit, societate pe acții în Câmpeni (Topánfalva).

## CONVOCARÉ

Domnii acționari ai «DOINEI» institut de credit, societate pe acții în Câmpeni, se invită prin aceasta, în virtutea §-lui 13 al statutelor societății, la

## a XX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Câmpeni, Joi în 24 Februarie st. n. 1916, la 11 ore a. m., în localul institutului.

## OBIECTELE:

1. Deschiderea și constituirea;
2. Prezentarea bilanțului anual, raportul consiliului de administrație și al consiliului de cenzori; decideră asupra lor;
3. Alegerea consiliului de administrație pe un nou period de 6 ani;
4. Alegerea consiliului de cenzori pe anul 1916.

Domnii acționari, cari în sensul statutelor voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu două zile înainte de adunarea generală, pe lângă revers, la cassa societății noastre, eventual la «Auraria», cassă de credit, societate pe acții în Abrud, și la «Albina» institut de credit și de economii în Sibiu.

Câmpeni, la 15 Ianuarie 1916.

## Consiliul de administrație.

Activa — Vagyon.	Bilanț la 31 Dec. 1915. — Mérlegszámja 1915. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f	K	f
Cassa — Pénzkészlet	28,166	78		
Bon la alte bănci — Követelés más bankoknál	649	—	Capital societar — Alaptőke	60,000
Cambii — Váltók	193,409	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	105,210
Cambii cu acop. hip. — Jelz. váltók	327,626	—	Fond de pensuni al funcționarilor	
Imprumuturi ipototecare — Jelzálogos kölcsönök	95,099	—	A tisztviselők nyugdíjalapja	66,430
Obligațiuni cu caventați — Kötvény kölcsönök	67	—	Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek	609,578
Imprumut. de cont-curent — Folyószámlai adósok	9,013	77	Cauțiune — Ovadékok	12,200
Efecte — Értékpapírok	26,471	—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	466
Efectele cauțiunilor — Ovadéki értékpapírok	12,200	—	Creditori — Hitelezők	3
Acțiuni dela bănci — Idegen részvények	13,298	—	Dobânzi cuvenite an. viitor — Átmeneti kamatok	23,346
Depuneri proprii — Betétünk	141,878	18	Profit curat — Tiszta nyereség	3,600
Realități — Ingatlanok	31,396	90		
Mobiliar — Berendezés	940	—		
după amortizare — leírás után	240	—		
Debitori — Adósok		860		
		880,834		880,834

Debit — Kiadás	Contul Perdere și Profit. — Veszteség és nyereség számla.		Credit — Bevétel.	
	K	f	K	f
Dobânzi plătite: — Kamatok:			Dobânzi încassate: — Kamatok:	
după dep. spre fruct. — Betétek után	32,892	51	după cambii de bancă — leszámított váltók után	54,457
„ cambii reescontate — Vissleszámított váltók után	5,376	99	după imprumuturi ipototecare — jelzálogos kölcsönök után	8,273
după f. de pens. — Nyugdíjalap után	5,056	40	după efecte — értékpapírok után	1,480
Spese: — Költségek:			după acțiuni — idegen részv. után	352
salare — fizetése	16,186	70	după conturi curente — folyó számlák után	935
spese de birou, tipărituri etc. — üzleti költségek, nyomtatv. stb.	1,994	05	după depuneri proprii — saját beteteink után	1,676
chirie — házbér	1,000	—	Provizioni și alte venituri — Jutalékok s egyéb jövedelmek	9,854
Contribuție: — Adók és illetékek:				
directă — egyenes	7,388	35		
după depuneri — betétek után	3,294	59		
Amortizări: — Leírások:				
din mobilier — berendezésből	240	—		
Profit curat — Tiszta nyereség		3,600		
		77,029		77,029

Câmpeni, la 31 Decembrie 1915.

77,029

77,029

Dr. Zosim Chirtop m. p., director-executiv.

Teodor Orlea m. p., contabil.

## CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Romul Furdui m. p., prez. Nic. Cothișel m. p. Const. Cothișel m. p. Iuliu Poruțiu m. p. Dr. Basil Preda m. p.

## CONSILIUL DE CENSORI:

## Raportul comit. de suprav. către adunarea generală.

Comitetul de supraveghiere a «Doinei», institut de credit societate pe acții în Câmpeni, examinând cărțile institutului, Bilanțul, contul Profitului și al Perderilor, le-am aflat în ordine exactă, asemenea controlând administrarea afacerilor în decursul anului de gestiune expirat, precum și proiectul direcțiunii referitor la împărțirea profitului curat, este de acord cu propunerea direcțiunii, și propune a se da direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere absolutoriul.

Câmpeni, în Ianuarie 1916.

Demetriu Goia m. p., prez. Iosif Gomboș m. p., notar

## A felügyelő-bizottság évi jelentése a közgyűléshez.

A «Doina» hitelintézet részvénytársaság felügyelő-bizottsága megvizsgálván az intézet könyveit, Mérlegét, Nyereség-és Veszteség számláját azokat teljes rendben találta, ugyszintén, megvizsgálván az ügymenetét és az igazgatóságnak a tiszta nyereség felosztására vonatkozó tervezetét, ezt magáéva teszi és indítványozza, hogy úgy az igazgatóságnak mint a felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadassék.

Topánfalván, 1916. évi január hó.

George Nicola m. p. Ioan Nicola m. p. Nicolau Orlea m. p.

**„TÂRNĂVEANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Sighișoara.**

**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „TÂRNĂVEANA” sunt invitați la

**a XI-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Sighișoara, la 26 Februarie 1916 st. n. la 10 oare a. m., în localitățile institutului; iar la caz că acționarii nu s'ar prezentă în număr corespunzător pentru a putea aduce decisiuni valide, prin aceasta se convoacă aceeași adunare generală ordinară pe ziua de 14 Martie 1916 st. n. tot la oara 10 a. m., în care adunare cei prezenți vor putea decide fără considerare la numărul lor asupra următoarei

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Propunerea direcțiunii referitor la împărțirea profitului net și în legătură cu aceasta aprobarea bilanțului și darea absolutoriului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
4. Eventuale propuneri.
5. Încheierea adunării generale.

Sighișoara, la 25 Ianuarie 1916.

**Direcțiunea.**

NB. Domnii acționari cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați; sunt rugați a-și depune acțiunile și respective documentele de plenipotență la cassa institutului cel mult până în 25 Februarie 1916, sau la oricare institut membru la «Solidaritatea» până cel mult în 23 Februarie 1916.

ACTIVA.	Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1915.		PASIVA.	
	K	f		
Cassa în numărar	9,400	46	Capital social	200,000
Bon la bănci	7,376	22	Fond de rezervă	18,209
Escont	127,986	—	Fond special de rezervă	4,367
Cambii cu acoperire hipotecară	311,335	—	Fond de pensuni	6,513
Imprumuturi hipotecare	439,321	—	Fond cultural	988
Credite personale	23,198	—	Depuneri spre fructificare	30,078
Cont-Curent	4,972	—	Reescont	106,413
Efecte	10,405	—	Dividendă neridicată	214,885
Realități	26,764	88	Creditori	819
Mobilier	25,000	—	Interese transitoare	5,454
Debitori	2,200	—	Profit net	2,729
Interese restante	12,400	—		13,968
Interese anticipate la reescont	11,436	11		
	1,875	—		
	574,348	67		574,348

EROGAȚIUNI.	Contul Profit și Pierdere.		VENITE.	
	K	f		
Interese:			Interese:	
după depuneri	5,468	26	dela escont	17,498
după reescont	24,530	—	dela cambii hipotecare	32,690
4% fondului de pensuni	250	50	dela imprumuturi hipotecare	2,768
de cont-curent	62	58	dela credite personale	488
	30,311	34	dela efecte	1,004
Spese:			Venit dela realități	826
spese curente	2,165	28	Proviziuni	6,142
salare	7,699	96		
bani de cuartir	1,080	—		
chirie	1,000	—		
porto	61	60		
	12,006	84		
Dări:				
dare directă	4,127	35		
10% după interese de depuneri	546	82		
competință de timbru	159	—		
	4,833	17		
Amortizare din mobilier	300	—		
Profit net	13,968	36		
	61,419	71		61,419

Sighișoara, la 31 Decemvrie 1915.

Dr. Cornea, mobilizat, director-executiv.

Romul Verișan m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

I. Muntean m. p., prez.      Sasu m. p.      A. Stoicoviciu m. p.      Mihailă Gavrilă m. p.      Nicolae Manta m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

*Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului*

Ioan Cristea m. p., președinte.      Iosif Cristea m. p.      Ioan Rucărean m. p.      Ioan Cristea m. p.

**„SEBEȘANA”, cassă de păstrare pe acțiuni în Caransebeș.****CONVOCALLRE.**

P. T. Domnii acționari ai Cassei de păstrare pe acțiuni «SEBEȘANA» din Caransebeș se convoacă la

**a XIV-a adunare generală ordinară,**

care se va țineă *Duminecă în 6 Februarie 1916 st. n. la 2 ore d. a.,* în localitatea institutului cu următoarea

**ORDINE DE ZI:**

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1915 și aprobarea bilanțului.
  2. Propunerea direcțiunii și decideră asupra distribuiri profitului curat.
  3. Darea absoluturului pe anul de gestiune expirat.
  4. Exmiterea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal luat în această adunare.
  5. Eventuale propuneri.
  6. Modificarea unor §§ din statute.
  7. Sortarea alor doi membri din direcțiune, alegerea alor trei membri în direcțiune și alegerea a doi membri în comitetul de supraveghiere.
- Caransebeș, la 19 Ianuarie 1916.

**Direcțiunea.**

NB. *Vot deciziv în adunarea generală au numai acei acționari, cari au depus în orele oficioase până Joi în 3 Februarie 1916 la 12 ore din zi acțiunile lor, transcrise cu o lună înainte de adunare în registrul institutului pe numele lor, la cassa institutului. Acțiunile se pot depune spre acest scop și la oricare institut, care e membru la «Solidaritatea»; precum și la «Ustredná Banka Ucastinny Spolok, Budapesta, în acest caz însă avizul despre depozitare al institutului respectiv trebuie să sosească la noi până în 3 Februarie 1916 la 12 ore din zi. Femeile se pot prezenta numai prin astfel de plenipotențiați, cari încă sunt acționari introduși în registrul institutului cu trei luni înainte de adunarea generală. Minorenii și persoanele juridice se reprezintă prin reprezentanții lor legali.*

*Observare:* Anuarul obicinuit se va tipări și expedă acționarilor după adunarea generală.

Activa		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1915.		Pasiva	
		K	f		K f
Cassa în număr	29,075·80			Capital societar	300,000·—
Cassa de păstrare postală r. u.	34,973·52			Fondul de rezervă general	82,919·96
Bon la Banca Austro-Ung. și alte bănci	4,857·40	68,906·72		Fondul de rezervă special	500·—
Cambii de bancă	482,066·—			Fondul casei Nr. 474	8,000·—
Cambii cu acoperire hipotecară	439,536·—	921,602·—		Fondul de pensiune	32,912·02
Imprumuturi hipotecare	81,459·—			Depozite spre fructificare	899,381·52
Debitori în cont-curent	110,009·76			Reescont	63,527·—
Imprumuturi pe amanete	5,487·10	196,955·86		Imprumuturi de lombard	32,187·50
Efecte		89,243·—		Imprumuturi hipotecare cedate	13,002·—
Valori de încasat		5,611·70		Diverse conturi creditoare	12,194·43
Depunerea fondului de pensiune		32,912·02		Interese transitoare anticipate	10,309·94
Casele institutului (Nr. 452/3)		178,496·02		Profit curat pro 1915	101,272·40
Casa Nr. 474 (de vânzare)	48,802·83				
Realități (de vânzare)	8,760·80	57,563·63			
Mobilier	5,141·32				
după amortizare de 10%	514·13	4,627·19			
Diverse conturi debitoare		5,288·63			
		1,561,206·77			1,561,206·77

Debit		Contul Profit și Perdere.		Credit	
		K	f		K f
Interese:				Interese:	
de depozite spre fructificare	45,129·89			dela cambii de bancă	28,380·78
de reescont	22,093·05			„ cambii cu acop. hipotecară	12,863·79
de împrumuturi de lombard	893·20			„ împrumuturi hipotecare	2,194·14
de împrumuturi hipotecare cedate	1,255·52			„ debitori în cont-curent	3,604·76
de împrumuturi pe casele institutului	3,154·27			„ împrumuturi pe amanete	675·61
de cont-curent	814·42	73,340·35		Venite dela efecte	47,719·08
Contribuție:				Venitul dela casele institut. Nr. 452/3	2,190·50
directă și comunală	8,803·87			Venitul dela casa Nr. 474	5,674·56
după înt. de depoz. spre fructificare	4,512·99	13,316·86		Venit dela realități	1,151·50
Salare și mărci de prezență		29,662·04		Venit dela realități	18·—
Spese de cancelarie și chirie		8,864·79		Venit dela diferite afaceri, precum și provizii	6,844·06
Amortizare din mobilier		514·13			170,216·93
Profit curat pro 1915		101,272·40			
		226,970·57			226,970·57

Caransebeș, 31 Decemvrie 1915.

Dr. Nicolae Ionescu m. p., dir.-executiv. Dr. Iosif Olariu m. p. Constantin Călțiu jun. m. p., prim-contabil.  
S. Bistreanu m. p. Dr. Petru Ionescu m. p. Constantin Călțiu m. p. E. Hodoș m. p.

*Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent al bilanțului și cel al venitelor și speselor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare, purtate în bună regulă, le-am aflat cu acelea în consonanță și exacte.*

George Rudeu m. p., președinte.

Ioan Stoian m. p.

Iuliu Vuia m. p.

## „FURNICA“, cassă de economii, societate pe acții în Făgăraș.

### CONVOCARE.

Domnii acționari ai cassei de economii «FURNICA», societate pe acții, se invită prin aceasta, în virtutea §-lui 16 al statutelor societății, la

#### a XXXII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Făgăraș la 21 Februarie st. n. 1916, după amiază la 2 ore, în localul societății.

#### Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, Bilanțul anului 1915 și Raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat, conform bilanțului.
3. Alegerea, conform §-lui 30 din statute, a 3 membri în consiliul Direcțiunii, în locul celor ieșiți.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere.
5. Fixarea prețului marcelor de prezentă pentru Direcțiune.

Domnii acționari, cari în sensul §§-lor 17, 18 și 19 prin statutele societății, voiesc a participa la această adunare generală, în persoană sau prin plenipotențiați sunt rugați a-și depune la cassa societății, sau la institutul de credit și economii «Albina» din Sibiiu, acțiunile lor și eventual dovezile de plenipotență, cel mult până în 20 Februarie 1916.

Făgăraș, în 17 Ianuarie st. n. 1916.

#### Direcțiunea.

Active.		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1915.		Pasive.	
		K	f		
Cassa în numărar	51,437.—			Capital social 1250 acții à K 400	500,000.—
Cupoane	644.75			Fondul de rezervă	217,483.04
Bon la bănci	198,255.38	250,337.13		Fondul de pensii al funcționarilor	97,607.18
Efecte publice	97,000.—			Fondul pentru masa stud. români, Făgăraș	6,110.65
Acții dela diverse bănci	59,100.—			Fondul cultural P. Cosma	1,221.—
Efectele fondului de penziune al funcț.	41,000.—	197,100.—		Fondul scopurilor de binefacere	153.79
Cambii de bancă	1,098,530.87			Depuneri spre fructificare	1,466,676.41
Credite camb. cu asigurare hipot.	510,029.30	1,608,560.17		Dividende neridicate	552.—
Imprumuturi pe obligațiuni cu caventi		8,279.—		Depozite de cassă	20,516.92
Credite de cont-curent		41,431.—		Interese transit. anticipate	15,820.59
Casele societății din Făgăraș și V.-Recia		130,810.98		Interese după ratele solvite la emis. III.	4,083.36
Mobilier	5,857.78			Profit curat	31,194.85
după amortizare de 10%	585.78	5,272.—			
Anticipațiuni, spese proces., taxe de întabulare		5,929.51			
Rate neincassate din emisiunea III.		113,700.—			
		2,361,419.79			2,361,419.79

Debit.		Contul Profit și Perdere cu 31 Decemvrie 1915.		Credit.	
		K	f		
Interese: pentru depuneri spre fructif.	73,256.49			Interese: dela cambii de bancă	128,084.79
pentru imprumuturi de lombard	314.17			dela credite camb. cu acop. hipot.	28,631.89
pentru cambii reescontate	22,970.06	96,540.72		dela impr. pe obligații cu caventi	766.21
Spese: spese de birou	3,520.90			dela efecte publice	2,950.—
salarii	18,716.66			dela credite de cont-curent	9,971.06
bani de cvartir	2,820.—			dela acțiunile div. bănci	2,441.—
marce de prezentă	1,794.—	26,851.56		Chirie dela casele societății	6,775.—
Contribuțiune: directă	8,359.52			Provizțiuni	1,162.82
10% la interesele de depuneri	7,325.64	15,685.16			
Arunc comunal și comitatens		6,699.53			
Amortizare din pretensiuni dubioase		1,395.17			
10% amortizare de mobilier		585.78			
Diferință de curs la efectele publice		1,830.—			
Profit curat		31,194.85			
		180,782.77			180,782.77

Făgăraș, 31 Decemvrie 1915.

Matei C. Jiga m. p., director-executiv.

Ioan Dejenariu m. p., contabil.

#### MEMBRII DIRECȚIUNII:

Dr. T. Popescu m. p., prez. Iacob Popa m. p. Nicolae Borzea m. p. Ioan I. Lăpădatu m. p. Constantin Popp m. p.

Subscrisul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Făgăraș, 22 Ianuarie 1916.

#### COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Gavrilă Cornea m. p., prez. Vinčențiu Grama m. p. Nic. Aron m. p. Nic. Clonța m. p. George Ghimbășan m. p.

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiiu.